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POSTANSCHRIFT Bundesministerium des Innern und für Heimat, 10557 Berlin  
 

 
 

Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen  

die beigefügte Antwort. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

HAUSANSCHRIFT  Alt-Moabit 140, 10557 Berlin
POSTANSCHRIFT  10557 Berlin

DATUM  4. September 2024



  
 

 

  

  

 

Schriftliche Frage der Abgeordneten Anke Domscheit-Berg  
vom 28. August 2024 
(Monat August 2024, Arbeits-Nr. 8/410)  
 
 
 
Frage 
Berücksichtigt der kürzlich zwischen dem Beschaffungsamt des BMI und dem Unter-
nehmen SAP geschlossene Rahmenvertrag im Volumen von knapp 700 Mio. Euro zu 
SAP Produkten und Dienstleistungen (siehe zum Beispiel https://news.sap.com/ger-
many/2024/06/neue-rahmenvereinbarung-sap-digitalisierungbundesverwaltung/) öko-
logische Nachhaltigkeitsaspekte, zum Beispiel für die Energieeffizienz von Software 
oder von Cloud Dienstleistungen (siehe Leitfaden zur umweltfreundlichen öffentli-
chen Beschaffung von Software in der Fassung von 2023: www.umweltbundes-
amt.de/publikationen/leitfaden-zur-umweltfreundlichenoeffentlichen-21 sowie die Vor-
gaben des Blauen Engels für ressourcen- und energieeffiziente Softwareprodukte 
(DE-UZ 215) https://produktinfo.blauer-engel.de/uploads/criteriafile/de/DE-
UZ%20215-202001-de%20Kriterien-V4.pdf), und wenn ja, in welcher Weise, und 
wenn nein, wie begründet die Bundesregierung diese Abweichung von den Leitfäden 
und ihrem öffentlichen Commitment zur Nutzung nachhaltigerer IT im Bund, wie im 
Koalitionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP und in der Di-
gitalstrategie festgehalten? 
 
Antwort: 
Die Frage bezieht sich auf die Rahmenvereinbarung 21884 „Überlassung und Pflege 
von SAP-Software und die Bereitstellung von SAP Cloud-Services sowie Dienstleis-
tungen". Dabei handelt es sich um eine herstellerfestgelegte Ausschreibung, die ex-
plizit den genannten Leistungsgegenstand zum Inhalt hatte. Die in der Rahmenver-
einbarung abgeschlossenen Leistungen werden von verschiedenen Behörden, da-
runter auch Behörden des Zivil- und Katastrophenschutzes, Sicherheitsbehörden, 
Infrastrukturdienstleistern benötigt, und sind für die Aufrechterhaltung des Dienstbe-
triebes der einzelnen Behörden notwendig. Die wesentlichen Bestandteile der Rah-
menvereinbarung werden nur von SAP angeboten.  
Die Aspekte der ökologischen Nachhaltigkeit konnten daher nur eingeschränkt be-
rücksichtigt werden. Die Thematik Nachhaltigkeit wurde im Rahmen der Verhandlun-
gen zwar besprochen. Gütezeichen konnten allerdings nur insoweit berücksichtig 
werden, wie sie die Produkte der Firma SAP AG ohnehin schon umfassen. Eine Aus-
zeichnung des Blauen Engels von SAP Produkten bestand zum Zeitpunkt der Rah-
menvereinbarung nicht. Bedarfsträgern und Bedarfsträgerinnen können durch ihre 
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Abrufe aus der Rahmenvereinbarung die Nachhaltigkeit allerdings im Einzelfall för-
dern, indem sie z. B. IT-Dienstleistungen nachhaltig per Fernzugriff abrufen, statt ei-
nem Vor-Ort Service. 
 




